



કરે કોભાંડ કરોડોમાં, એમની ભૂખ વધી છે, નેતાઓનાં સગલાંઓમાં પણ ખાચકી વધી છે વધી છે મોંઘવારી પણ એના અનહદ પાપે - છૂટતી ન માયા, સતા ની લાલસા પણ વધી છે

સલામી સવારની..

કિંગ-ફિસર, ડૂબ્બું દેવાનાં નશે - ફસાઈ પડ્યું! (સેવા લથડી)

સરકાર ના જમાઈની સેવામાં - 'કેન્દ્રીય' કક્ષા.. (બચાવ પક્ષ)

હાઈકુ

સિંતાન

ધર્મ શબ્દો: સંચિનુચાદ વલ્લીકમિવ પુસ્તિકા: 1 પરલોક સહાયાર્થે સર્વ ભૂતાન્ય પીડયન્ ॥ 'જે પ્રમાણે ઉદ્ધર, અત્યંત ધીરજ પૂર્વક ધીમે ધીમે, પોતાનો રાક્ષો બનાવે છે તે જ પ્રમાણે માણસે પણ સર્વ પ્રાણીઓની ત્રાસ-પીડા આપ્યા વિના, પરલોકમાં પણ મદદરૂપ થાય એવી ગણતરીપૂર્વક, ધીમે ધીમે, શાંતિ અને ધીરજપૂર્વક ધર્મ અને પુણ્ય સંચય કરવો જોઈએ.'

સુવિચાર

- સુદ્ધના જેવું અસ્પષ્ટ ભાવિ જગતમાં બીજું એક પણ નથી, જે સુદ્ધ થાય છે તે બહુધા મનુષ્યની માનવતાની નિષ્કળતાને પરિણામે જ થાય છે - બેનર ભો
સુદ્ધ મનુષ્ય જીવન માટે ભયાનક પલંગ છે, તે ધર્મનો નાશ કરે છે રાષ્ટ્રોને બરબાદ કરે છે અને માનવીય પરિવાર અને માનવતાનો નાશ કરે છે - માર્ટિન લ્યુથર
સુદ્ધ નકારાત્મકતાની પરાકાષ્ટાને શિખરે પહોંચે ત્યારે વિનાશક વૃત્તિ બગે છે અને પરિણામે 'સુદ્ધ' નો જન્મ થાય છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
આજ સુધી કોઈ સારું સુદ્ધ કે અજાણ શાંતિ થયાં નથી - ફેલ્ડિન
સુદ્ધ પૂર્ણ થયા પછી પ્રથમ સેના જન્મ લે છે (૧) અર્ધગોળી સેના (૨) શોકગ્રસ્ત (૩) દુ:ખદ મહિલાઓની સેના - અનામી
સુદ્ધને જ પોતાનો ઘંઘો બનાવનારાં કરતાં અધિક દુઃખિત બીજું કોઈ જ નથી - મૈત્રિલાલ વેલી

બોધ કથા

આત્મબળ-મનોબળ મક્કમ હોય તો જ સિદ્ધિ પ્રાપ્ય થાય, પોતાના જીવન લક્ષ્ય પ્રત્યે જે ગંભીર રીતે પ્રયત્નશીલ અને સંકલ્પબદ્ધ હોય એને જ સફળતા મળે, કોઈની સૂચનાથી ઘડ્યા મારી સ્વૂલ-કોલેજ વતી વિદ્યાર્થી જીવનભર અધ્યાત્મ-ક્રાંતિનો જ રહે છે. ૧૮૪૫માં હજુ સ્વાતંત્ર્ય ચળવળે ભેર પકડ્યું ન હતું. અંગ્રેજ પગપસારો વધતો જતો હતો. ત્યારે સમજ-અગૃહ દેશવાસી વિદ્વાન-શિક્ષકોએ લોકઅગૃહિત અને શિક્ષણનું કાર્ય શરૂ કરી દીધું હતું. એક તપોવન જેવી સંસ્કાર શાળામાં એક દેશપ્રેમી ગુરૂએ બગીચામાં અને રાજકુમારોને તાલીમ આપી દેશપ્રેમ સાથે શિક્ષણ આપવાનું શરૂ કર્યું. ગુરૂજીએ દેશપ્રેમ અને રાષ્ટ્રભક્તિના કેટલાંક વાક્યો તૈયાર કરી દેહકે વિદ્યાર્થી પાસે તે બોર્ડ પર લખાવતા અને પછી તેના પર પાંચ મિનિટ બોલતા. એક નાની રાજકુમારી આવી અને ગુરૂજીએ એક વાક્ય આપ્યું. 'મैं બहादुर बनूंगी' આ લખી. એ રાજકુમારીએ આ વાક્ય સુધારીને આમ લખ્યું : '॥ मैं બहादुर हूँ ॥' ગુરૂજી આ સુધારો જોઈ ખૂબ જ પ્રભાવિત થયા. આ રાજકુમારી મોટી ઘણને ઝાંસી કરી રાણી લક્ષ્મીબાઈ થઈ.

ગામડું આટલું સૂનકાર અને ભેંકાર હશે એવું તેણે વિચાર્યું પણ નહોતું, બસસ્ટેન્ડ પર જરાક ભીડ હતી, શું આ ગામડાંમાં વસ્તી ફક્ત બસ સ્ટેન્ડે જ હોતી હશે, તેને વિચાર આવ્યો

બસમાંથી ઉતરીને તેણે બસ સ્ટેન્ડમાં આમતેમ નજર દોડાવી. તે નક્કી નહોતો કરી શકતો કે કોને પૂછવું. વિચારતાં વિચારતાં તેની નજર ભણેલ ગણેલ લાગતાં એક વ્યક્તિ પર પડી. એ તેની નજીક આવ્યો અને પૂછ્યું. 'અહીં સરપંચ કોણ છે?' 'ક્યાંનો સરપંચ?' 'ભાઈ, આ ગામનો...' 'ખબર નથી.' થોડે આગળ નીકળીને ધોતિયું અને ખમીશ પહેરેલ અને સફેદ ફેંટો બાંધેલ વ્યક્તિને તેણે આ જ સવાલ પૂછ્યો. જવાબ મળ્યો. 'મને શું ખબર...' 'પછી એક રેંકડીવાળાને પૂછ્યું તો તેણે ટાયરમાં હવા ભરવાવાળા તરફ ઈશારો કર્યો.' તે હવા ભરવામાં વ્યસ્ત હતો. એમ લાગ્યું કે જાણે એણે સાંભળ્યું જ નથી. થોડીવાર ઉભા રહી રાહ જોયા પછી ફરીથી પૂછ્યું તો એવો અજાણતા બતાવતાં માથું હલાવી દીધું. તે પાછો જરા જોઈને ચાલ્યો... 'માફ કરજે સાહેબ, મારું ધ્યાન ક્યાંક બીજે હતું.' 'ક્યાં?' 'સરપંચમાં' 'હાં, તમને ખબર છે અહીં સરપંચ તો કોણ છે?' 'અહીંનો નહીં અહીંની બોલો' 'કેમ' 'કેમ કે સરપંચ પુરૂષ નથી સ્ત્રી છે.' 'તેનું નામ શું છે?' 'મને ખબર નથી.' 'સારું તેનું ઘર ક્યાં છે?' ખબર નથી. હવે તો પાકો રોડ છોડી ગામની શેરીઓમાં આવી ગયો. પહેલાં ડાબી તરફ વળ્યો પછી જમણી તરફ. આમ આગળ વધતાં એ શેરીનાં વળાંક પર પહોંચી ગયો. તેને આખું ગામ ખાલી ખાલી હોય એવું લાગ્યું. કદાચ લોકો બહાર ગામ ધંધે જતાં રહ્યાં હશે. એવો તેને વિચાર આવ્યો. ગામડું આટલું સૂનકાર અને ભેંકાર હશે એવું તેણે વિચાર્યું પણ નહોતું. બસસ્ટેન્ડ પર જરાક ભીડ હતી. શું આ ગામડાંમાં વસ્તી ફક્ત બસ સ્ટેન્ડે જ હોતી હશે. તેને વિચાર આવ્યો. શેરીનાં વળાંક આગળ ચતુરતારના ઓટલે કંઈક સમજું લાગતી સ્ત્રી બેઠેલી હતી. તેને હિંમત કરીને તેને પૂછ્યું. 'સરપંચનું ઘર ક્યાં છે?' 'ક્યાંથી આવો છો.' 'અમદાવાદથી...' 'ત્યાં શું કરો છો.' 'ભણ્યું છું. બી.એ.માં' 'અહીંયા પહેલીવાર આવ્યા લાગો છો.'

નવાં કલેવર - નટવર હેડાઈ

હવે તો પાકો રોડ છોડી ગામની શેરીઓમાં આવી ગયો. પહેલાં ડાબી તરફ વળ્યો પછી જમણી તરફ. આમ આગળ વધતાં એ શેરીનાં વળાંક પર પહોંચી ગયો. તેને આખું ગામ ખાલી ખાલી હોય એવું લાગ્યું. કદાચ લોકો બહાર ગામ ધંધે જતાં રહ્યાં હશે. એવો તેને વિચાર આવ્યો. ગામડું આટલું સૂનકાર અને ભેંકાર હશે એવું તેણે વિચાર્યું પણ નહોતું. બસસ્ટેન્ડ પર જરાક ભીડ હતી. શું આ ગામડાંમાં વસ્તી ફક્ત બસ સ્ટેન્ડે જ હોતી હશે. તેને વિચાર આવ્યો. શેરીનાં વળાંક આગળ ચતુરતારના ઓટલે કંઈક સમજું લાગતી સ્ત્રી બેઠેલી હતી. તેને હિંમત કરીને તેને પૂછ્યું. 'સરપંચનું ઘર ક્યાં છે?' 'ક્યાંથી આવો છો.' 'અમદાવાદથી...' 'ત્યાં શું કરો છો.' 'ભણ્યું છું. બી.એ.માં' 'અહીંયા પહેલીવાર આવ્યા લાગો છો.'

લગ્ન એટલે... પ્રેમનો ધી એન્ડ ??

ખુદા, તારી કસોટીની પ્રથા સારી નથી હોતી, પરણેલા હોય છે એની દશા સારી નથી હોતી

'બર્ફી' પિકચર જોઈને થિયેટરમાંથી બહાર નીકળ્યો ત્યારે ઘણાં 'લવબંડુ' બહાર નીકળતાં હતા એટલે જરા અમસ્તુ બે એક જણને પૂછ્યું કે, ખાલી ટાઈમપાસ કરો છો? પ્રેમ કરો છો અને પછી લગ્ન પણ કરવાનાં છો? એ લોકો ખડખડાટ હસી પડ્યાં. ધબ્બો મારીને બોલ્યા સરજી કંઈ દુનિયામાં જીવો છો. ગલ્ફેન્ડ - બાયકેન્ડ હોવું એ હવે સામાન્ય વાત છે, પ્રેમ કરીએ છીએ, અને એકબીજાને ગમીએ છીએ એટલે તો 'બર્ફી' નો સ્વાદ લેવાં આવ્યાં છીએ... પણ લગ્ન, ના હો એનો વિચાર નો ક્યોજ નથી, લગ્ન એટલે... તો પ્રેમનો ધી એન્ડ થઈ જાય!! યંગસ્ટર્સની વાત સાંભળી બર્ફીનો સ્વાદ કડવો થઈ ગયો, પણ

ધીમે ધીમે ખબર પડતી ગઈ કે ઉપરનું વરખ કડવું છે, બર્ફી તો મીઠી જ છે!! આજના ઉછળતાં ધોધ જેવાં છોકરાં-છોકરીઓને જો પૂછશો કે એકબીજાને પ્રેમ કરો છો? એટલે લગ્ન થશે? કે લગ્ન કરવું જ જોઈએ તો એમનાં જવાબો અત્યંત નિખાલસ અને મજાનાં મળે છે!! પ્રેમમાં પડનારાં આજની પેઢીનાં યંગસ્ટર્સ કોઈ કાયદેરીયામાં માનતાં નથી. પ્રેમનાં અંતે લગ્ન થવાં જ જોઈએ, એવો વિચાર કરીને કોઈ એકબીજાનાં પ્રેમમાં પડવું નથી!! પ્રેમ કરવો અને લગ્ન કરવું એ બંને અલગ વાતો છે એવું મનાય છે. પ્રેમમાં પડ્યાં પછી લગ્ન સુધી આ ગાંધી પહોંચશે એવું લાગે તો જ આ પ્રેમી ડેંસોની જોડી એકબીજાને લગ્ન વિશે પૂછશે... હવે આજે એકબીજાને ચોટીને બાઈક પર ફરતાં છોકરાં-છોકરીઓ, ફિલ્મોમાં પેલી કે પોપકોર્ન ખાતાં કે પિકનિક, નાટકમાં, ભણવામાં સાથ નિભાવતાં પ્રેમ કરવાં એ સહજ વાત બને છે. આ પ્રેમી જોડીઓ એટલે કે બોયફ્રેન્ડ કે ગર્લફ્રેન્ડ આની સાથે લગ્ન કરશે જ. એવું માની ક્યારેય પ્રેમ કરતાં નથી કે સાથે ફરવાં જતાં નથી!! આમ તો આ વાંચીને ઘણાં ને જરાં વિચિત્ર અને આશ્ચર્યજનક પણ લાગશે અને આ વેસ્ટર્ન કલ્ચરમાં હશે આપણાં ત્યાં નહીં, જેવી દલીલ પણ કરશે, પણ ના, આ તદ્દન સાચી વાત છે અને આપણાં આસપાસ બનતી જ વાત છે. આનું મુખ્ય કારણ એ છે કે આપણું સાહિત્ય, સિનેમા, કથા-વાર્તા ના અંતે પ્રેમમાં તો લગ્ન થવું જ બતાવાય છે. એટલે પ્રેમમાં પડ્યાં એટલે લગ્ન કરવું જ પડે અથવા

ગ્રામ્ય વિસ્તાર કે નાના ટાઉનની સમસ્યા અલગ છે. ત્યાં પ્રેમમાં પડ્યાં પછી લગ્ન ન થવા પાછળ જાત-ધર્મ - આર્થિક સ્તર એવાં કારણો આડાં આવે છે. અને આ કારણથી સાચાં વાતોનો રંગ લાગ્યો છે એમ જ યુવક-યુવતીઓ પ્રેમ અને લગ્નને અલગ વાતો માની જ ચાલે છે. પ્રેમમાં પડે ત્યારે લગ્નનો વિચાર મનમાં નહોતો, આવું કહેનારા મનુષ્યો આજનાં છોકરાં આ બધી વાતોને કઈ રીતે લેવાય છે એ મહત્ત્વનું છે, આપણે આને પ્રેક્ટીકલ લવ જ કહી શકીએ!! સોળ-સત્તર વર્ષે પ્રેમમાં પડવું અને પચ્ચીસમે વર્ષે લગ્ન કરવાં એમાં ઘણું અંતર હોય છે. વિચારોનું, ભેગભેગનું આવેગનું, ઈચ્છા-અપેક્ષા દરેક વસ્તુ પલટાતી રહે છે. પ્રેમ એ ગમે તેટલું સુખદ, લાગણીશીલ અને પ્રામાણિક હોય તો પણ છોકરો-છોકરીનાં વિચાર, અપેક્ષા અને કંરિઅર એટલું જ પ્રામાણિક હોય છે એની કલ્પના આજની પેઢીને છે... એમનાં નિષ્ણંધનાં જેટલું એમનું મન હોય છે એટલી જ એમની ભુષ્ટિ હોય છે... ક્યારેક એમનાં નિષ્ણંધો સાચા હોય છે તો ક્યારેક ફસાઈ પણ જવાય છે!! (અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

જે આપણા માટે "વધારાનો સામાન" છે તે સામાન બીજાના માટે જીવન જીવવાનું સાધન બની જાય, એમ પણ બને!

"અહલી દેજે પહલી દેજે મોટા ઘરનું માણું દેજે, માણામાંથી પાલી દેજે, પાલીમાંથી ખોળો દેજે, ખોળામાંથી ઘોળો દેજે, ઘોળામાંથી મુઠ્ઠી દેજે, મુઠ્ઠીમાંથી ચપટી દેજે..." આ જોડકણું આપણે સૌએ સાંભળેલું છે. કેટલીયે વાર ગાયેલું છે અને બાળકોને ગવડાવેલું પણ છે... એટલી સરસ 'સીધમ' વાળું જોડકણું છે કે તોણે આખું મોઢે હશે. પણ જોડકણું એટલે જોડકણું. બે ઘડી આનંદ! મોજમાં હોઈએ તો ગાઈએ હોંચકાની હેસ લગાવીને બાળકને મૂલાવતાં મૂલાવતાં! વળી, એથી વધારે શું? સાંજ પડયે, ઘરે આવીને ફેંચ થઈને જમી કરીને બેસીએ, ટીવીનો

વહેંચવા ન જઈએ પણ કોઈ લાસારીથી વધ્યું ઘટ્યું ખાવાનું માગે છે એ આપવાની પણ આપણી તૈયારી નથી? એમાં વળી હવે દિવાળીના તહેવારો નજીકમાં છે. ગૃહિણીઓ પરત્વે દેગણે ગા ઘરને બધી ઘરવખરી ઉતર તળે કરી મુકશે. સાફસફાઈ કરી પાછી બધી ઘરવખરી ચથારથાને ગોઠવશે. એમાં એવી કેટલીયે ચીજ-વસ્તુઓ હશે જેનો વર્ણ સુધી ઉપયોગ કર્યો નથી. વરસો વરસ એ વધારાનો સામાન બહાર તડકે ચઢીને સાફસુફાઈ થઈને પાછો માળીયે પહોંચી જશે - તે આ વખતે આવવું વરસ વહેલું! પણ જે આપણા માટે આજે જરૂરી નથી તે ક્યારેય જરૂરી

કિનારા તરફ આવવા લાગ્યો. પણ પાણીનું વહેણ વધારે હતું એટલે એક ઢાથે ચાંદીનું વાસણ પકડીને, બીજા હાથે તરતો તરતો આવવા લાગ્યો. તેમ છતાં ભયંકર પ્રવાહમાં જતને જીવ બચાવવા ચાંદીનું વાસણ છોડી દીધું અને જેમ તેમ કરીને કિનારે પહોંચ્યો. કિનારે હેમખેમ ઉતરીને પાણીમાં નજર કરી તો પેલું ચાંદીનું વાસણ તણાતું જતું હતું. એટલે બોલી ઉઠ્યો, "અરેરે, માઈ ચાંદીનું કિંમતી વાસણ એ તણાતું જાય!" બાજુમાં બીજા એક સાધુ બેઠેલા તે આ જોયા કરતા હતા, તે હસી પડ્યા અને કહેવા લાગ્યા, "ભાઈ! એ ચાંદીનું વાસણ તો તણાતું તણાતું એના રસ્તે જતું હતું. તે થોડીવાર માટે એને પકડવું જીવ હતું." તે થોડીવાર માટે એને પકડવું અને જીવ બચાવવા છોડી દીધું! બસ, એટલી વારમાં એ તારૂં થઈ ગયું?" "છશ્ચરે તારી પાસે જે વસ્તુ મોકલી એનો આનંદ લે એ બરાબર, પરંતુ તારી પાસેથી જતું રહે તો એટલા જ આનંદથી જવા દે!" આપણે સૌ પણ આપણી પાસેથી બધી જ વસ્તુઓનો ખૂબ આનંદ લઈએ પણ આપણા માટે બિનઉપયોગી બની જાય ત્યારે વરસો વરસ માણીમાં ભરવા કરતા બીજાને આપી દેવા જેટલી ઉદારતા પણ રાખીએ. જે આપણા માટે "વધારાનો સામાન" છે તે સામાન બીજાના માટે જીવન જીવવાનું સાધન બની જાય, એમ પણ બને! ફર્નિચર, વાસણ, આપણા માટે બોજ છે તે જરૂરિયાત વાળાંઓ માટે જીવનની જરૂરિયાત છે - તો, સારા અર્થમાં દિવાળીની સાફસફાઈ કરી "ઠળવાંકૂલ" થઈ જઈને અને થોડાંક ઉદાર બની જઈએ તો કેટલાંયેની દિવાળી ઉજવાય એમાં આપણે ભાગીદાર હોઈશું - અને એનો પણ આનંદ છે. પરસ્પર સૌનો આનંદ થાય એનું નામ 'દિવાળી' - આનંદનું - ઉલ્લાસનું પર્વ - એને જ કહેવાય. તો, ક્યારે ઉજવો છો દિવાળી? "આખું તે આખું રાખ્યું તે રાખ્યું."

સામે ચાલીને કશું

આજના દિવસનો મહિમા - બાબુસાહેબ એસ. દેવે ૧૦મી ઓક્ટોબર



વિશ્વપ્રસિદ્ધ સાહિત્યકાર આર. કે. નારાયણનો જન્મ. ૧૦-૧૦-૧૯૦૬. 'સ્વામી એન્ડ હિજ', ફેન્ડગ' પહેલી નવલકથા, લોકજીવનનું વર્ણન કરતી, 'માલગુડી ડેંગ' લોકપ્રિય કૃતિ, ધ ગાઈડ પરથી 'ગાઈડ' ફિલ્મ બની. 'ભાર વગરનું ભણતર' નો વિચાર નારાયણનો હતો. ૫૪ભૂષણ, મહાન સર્જક, ૨૦૦૧માં ચલસાન થયું. ઉત્તર ધ્રુવ પ્રદેશના દ્વાર ખોલનાર સાહેસ સફરી અને માનવતાવાદી રાજદ્વારી સિપૌ ફ નાનરો નાની જન્મજયંતિ. કસાન તરીકની એમી કારકિર્દી આજે ચ અખેડ મનાય છે. ૧૯૧૩ - ઇંગ્લેન્ડની અજાયબી, ૫૧ માઈલ પનામા નહેર પુલની મુકાબ. ૧૯૩૧ - હાઈડ્રોજન વાયુનો શોધક હેવેન્ડીશનો ઈંગ્લેન્ડમાં જન્મ. ૧૯૮૯ - સામ્યવાદી નેતા શ્રીપાદ અમૃત ડાંગેનો જન્મ. ૧૯૮૪ - અગાધી અર્થશાસ્ત્રી ડો. લોકનાથનો જન્મ. ૧૯૫૬ - કોચલી સિદ્ધાર્થનગરનું ઉદ્દઘાટન જુદા જુદા ધર્મના કામદારોના હાથે કરવામાં આવ્યું.